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В соответствии со стратегией модернизации социально-экономической жизни страны в нашем обществе особое внимание уделяется процессам духовного, социально-экономи​ческого, политического обновления. Ориентация российского общества на инновационное развитие актуализирует необходимость объединения усилий всех государственных, социальных структур по обеспечению интеллектуальной, нравственной, культурной преемственности поколений, воспитания граждан, преданных России и готовых обогащать ее потенциал, умножать и защищать ее духовно-нравственные ценности. Сегодня под воспитанием в общеобразовательной организации все больше понимается создание условий для развития личности ребенка, его духовно-нравственного становления и подготовки к жизненному самоопределению, содействие процессу взаимодействия педагогов, родителей и обучающихся в целях эффективного решения общих задач. 

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в федеральных государственных образовательных стандартах, где воспитательная деятельность рассматривается как компонента педагогического процесса в каждом общеобразовательном учреждении, охватывает все составляющие образовательной системы школы, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Необходимость Концепции воспитания детей и подростков города Нижний Тагил (далее – Концепция воспитания) обусловлена и реальной ситуацией, сложившейся в современной детской, подростковой и молодежной среде. Недостаточный  уровень этического, гражданско-патриотического, культурно-эстетического развития приводит к возникновению в детской, подростковой и молодёжной среде межэтнической и межконфессиональной напряженности,  агрессивности,  конфликтов и другим асоциальным проявлениям. Негативные тенденции, проявляющиеся в подростковой и молодежной среде (алкоголизм, употребление наркотиков, насилие, ксенофобия), свидетельствуют о необходимости усиления участия образовательных учреждений, всех общественных институтов в решении задач воспитания, формирования социальных компетенций и гражданских установок. 

Сегодня вовлечение учащихся в активную социально-значимую деятельность, повышение роли детского самоуправления в воспитательной работе школы осуществляется через реализацию городского проекта «Я – тагильчанин» и деятельность детских общественных организаций. Однако коренным образом изменить ситуацию в области воспитания не удается. Социальный фон воспитания детей продолжает оставаться неблагоприятным, что обусловлено как общими негативными тенденциями развития общества в целом, так и состоянием тагильского социума. 

К негативным факторам, отрицательно влияющим на воспитание подрастающего поколения, можно отнести:

– разрушение идеологических и методологических основ ранее сложившейся системы воспитания и отсутствие новой идеологии;

– социализация молодежи идет преимущественно с ориентацией на рыночные ценности в ущерб духовно-нравственным;

– социальное расслоение общества;

– рост социального сиротства, беспризорности и безнадзорности;

– развитие форм асоциального поведения подростков, проявление агрессивности, распространение алкоголизма и наркомании в детской и молодежной среде;

– ухудшение состояния здоровья подрастающего поколения;

– негативное влияние СМИ, Интернета, пропаганда праздного образа жизни, насилия;

– усиление значимости этнического фактора, обусловливающего опасность межнациональной напряженности;

– коммерциализация учреждений культуры и спорта.

Требует совершенствования нормативная база развития воспитания в муниципальной системе образования, система взаимодействия образовательных учреждений с другими социальными институтами в целях воспитания подрастающего поколения. 

Сегодня очевидна необходимость осуществления мер, направленных на морально-нравственное оздоровление общества, объединение россиян в единую историческо-культурную и социальную общность. Ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества, его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны отводится образованию.

Ценностно-мировоззренческую основу Концепции определяет идеология сохранения и развития России на основе многовековой истории, культуры, духовности; построения нового, свободного, процветающего, сильного государства на основе общепризнанных ценностей. 

Ключевой идеей Концепции является создание единого воспитательного пространства Нижнего Тагила на основе модернизации подходов, приоритетных направлений, современных педагогических и психологических технологий, механизмов, инфраструктуры, ресурсного обеспечения при активной поддержке и развитии инициативы, инновационной деятельности образовательных и общественных организаций. 

Концепция ориентирована на гуманизацию образовательных систем, защиту прав ребенка, создание условий для самореализации подрастающих поколений, формирование ценностных ориентаций, гражданской позиции, толерантности, готовности к сотрудничеству, самообразованию; социальной инициативности, информационной культуры, развитие адаптивных возможностей личности. 

Кардинальное изменение ситуации в пользу развития воспитания в системе образования сегодня возможно при условии формирования четкого социального заказа на развитие воспитания, действенной поддержки воспитательной деятельности образовательных учреждений со стороны социальных институтов современного российского общества.

Основаниями для разработки Концепции являются:

– Конституция Российской Федерации; 

– Всеобщая декларация прав человека; 

– Конвенция о правах ребенка; 

– Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2015 г.; 

– Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

– Указ Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» от 7 мая 2012 года № 599; 

– Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы» от 1 июня 2012 года № 761; 

– Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования», утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. № 2148-р; 

– Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17.12.2010 № 1897);

– Концепция долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года, раздел III «Образование» (одобрена Правительством РФ 1 октября 2008 года, протокол № 36);

– Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;
– Письмо Министерства образования РФ от 13 мая 2013 г. № ИР-352/09 «О направлении программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях»;

– Муниципальная программа «Развитие системы образования в городе Нижний Тагил до 2020 года» (утверждена постановлением Администрации города Нижний Тагил от 11.12.2013 № 2942). 

Концепция воспитания детей и подростков города Нижний Тагил представляет собой ценностно-нормативную основу взаимодействия образовательных организаций Нижнего Тагила с другими объектами социализации – семьей, общественными организациями, религиозными объединениями, учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта, средствами массовой информации. Целью этого взаимодействия является совместное обеспечение условий для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Концепция определяет:

– характер современного национального воспитательного идеала;

– цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи;

– систему базовых национальных ценностей, на основе которых возможна духовно-нравственная консолидация многонационального народа Российской Федерации;

– основные социально-педагогические условия и принципы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Концепция формулирует социальный заказ современной общеобразовательной школе как определенную систему общих педагогических требований, соответствие которым обеспечит эффективное участие образования в решении важнейших общенациональных задач.

Социальный заказ образованию устанавливается в следующей системе фундаментальных социальных и педагогических понятий, а также отношений между ними:

· нация – государственно-территориальная и политико-правовая общность, существующая на основе общих политических, историко-культурных и духовно-ценностных характеристик и общего самосознания. Такой общностью является многонациональный народ Российской Федерации, который представляет собой многоэтничную гражданскую нацию, включающую этнические общности, которыми в России могут назы​ваться «нации» (в этнокультурном и социально-политическом смыслах), национальности и народы. Двойное использование категории «нация» (в общегражданском и этнокультурном значении) не противоречит конституционному положению «мы, многонациональный народ Российской Федерации», означая, что Россия есть национальное государство, а ее народ представляет собой нацию наций;

· национальное государство – государство с общей, контролируемой центральной властью, хозяйственно-экономической основой, общей территорией, общими историко-культурными ценностями жителей страны. Российская Федерация – национальное государство, имеющее разнообразный этнический и религиозный состав населения и отличающееся большой региональной спецификой;

· национальное самосознание (идентичность) – разделяемое всеми гражданами представление о своей стране, ее народе, чувство принадлежности к своей стране и народу. Основу национальной идентичности составляют базовые национальные ценности и общая историческая судьба;

· формирование национальной идентичности – формирование у личности представления о многонациональном народе Российской Федерации как о гражданской нации и воспитание патриотизма;

· патриотизм – чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с ее народом. Патриотизм включает чувство гордости за свое Отечество, малую родину, т.е. край, республику, город или сельскую местность, где граж​данин родился и рос. Патриотизм включает активную гражда​нскую позицию, готовность к служению Отечеству;

· гражданское общество – общество, способное к самоорганизации на всех уровнях, от местных сообществ до общенационального (государственного) уровня, активно выражающее свои запросы и интересы как через свободно и демократически избранные органы власти и самоуправления, так и через институты гражданского общества, к которым относятся прежде всего общественные группы, организации и коалиции, а также формы прямого волеизъявления. Гражданское общество обладает способностью защищать свои права и интересы как через власть и закон, так и путем контроля над властью и воздействия на власть и на правовые нормы. Гражданское общество обязательно предполагает наличие в нем ответственного гражданина, воспитание которого является главной целью образования;

· многообразие культур и народов – культурное многообразие, существующее в стране и в мире в целом. Для России это существование, диалог и взаимообогащение всех культурных потоков (или слоев): общенациональной, общероссийской культуры на основе русского языка, этнических культур многонационального народа Российской Федерации и глобальных или мировых культурных явлений и систем. Культурное много​образие и свобода культурного выбора являются условием развития, стабильности и гражданского согласия;

· межэтнический мир и согласие – единство в многообразии, признание и поддержка культур, традиций и самосознания всех представителей многонационального народа Российской Федерации, гарантированное равноправие граждан независимо от национальности, а также политика интеграции, предотвращения напряженности и разрешения конфликтов на этнической или религиозной основе. Межэтнический мир включает политику толерантности, т. е. признания и уважения культурных и других различий среди граждан страны и проживающих в ней граждан других стран;

· социализация – усвоение человеком социального опыта в процессе образования и жизнедеятельности посредством вхождения в социальную среду, установления социальных связей, принятия ценностей различных социальных групп и общества в целом, активного воспроизводства системы общественных отношений;

· развитие – процесс и результат перехода к новому, более совершенному качественному состоянию, от простого к сложному, от низшего к высшему, к некоей степени духовной, умственной зрелости, сознательности, культурности и пр.;

· воспитание – педагогически организованный целенаправленный процесс развития обучающегося как личности, гражданина, освоения и принятия им ценностей, нравственных установок и моральных норм общества;

· национальный воспитательный идеал – высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;

· базовые национальные ценности – основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях;

· духовно-нравственное развитие личности – осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;

· духовно-нравственное воспитание личности гражданина России – педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимся базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

В рамках Концепции должны быть решены следующие задачи:

– формирование единого воспитательного пространства в Нижнем Тагиле путем развития воспитательных систем образовательных учреждений;

– достижение высокого уровня межведомственного взаимодействия в воспитании и социализации детей; содействие воспитательной деятельности семьи, учреждений образования, общественных организаций, повышение их ответственности за качество создаваемых условий для воспитания детей; 

– развитие воспитательного потенциала образовательных учреждений, создание в них эффективных гуманистических воспитательных систем;

– обеспечение в общеобразовательных учреждениях комплексной профилактики негативных явлений в детской среде: безнадзорности, наркомании, алкоголизма, преступности, проституции и т. п.; разработка и научно-методическое обеспечение эффективных механизмов профилактики девиантного поведения и позитивного влияния на детей групп риска;

– формирование в общеобразовательных учреждениях позитивного информационного пространства детей; повышение ответственности за транслируемые детям ценности, идеалы, образцы норм поведения и образа жизни; расширение возможностей информационного обмена в детской среде, информационного обеспечения процесса воспитания, внедрение новых коммуникационных технологий в воспитательный процесс;

– формирование в общеобразовательных учреждениях научной базы развития воспитания; обеспечение условий для стимулирования инновационной и инициативной деятельности в области воспитания;

– реализация в общеобразовательных учреждениях комплекса мер, обеспечивающих повышение профессионального уровня воспитательной деятельности, укрепление ее кадрового потенциала, социального статуса.

Основные принципы реализации Концепции:

– принцип гуманистической направленности воспитания, поддерживающий субъектно-субъектный характер в отношении взаимодействия, устанавливающий равноправное партнерство между всеми участниками образовательной деятельности, включающий оказание психолого-педагогической помощи учащимся в процессе социализации;

– принцип личностной самоценности, который рассматривает каждого субъекта образовательного процесса как индивидуальность;

– принцип культуросообразности, который базируется на общечеловеческих ценностях, ценностях и нормах общенациональной и этнической культур и региональных традиций, не противоречащих общечеловеческим ценностям;

– принцип личностно-значимой деятельности, предполагающий участие учащихся общеобразовательных учреждений в различных формах деятельности в соответствии с личностными смыслами и жизненными установками;

– принцип коллективного воспитания, проявляющийся во взаимодействии детей и взрослых в процессе совместного решения задач по формированию у учащихся опыта самопознания, самоопределения и самореализации;

– принцип концентрации воспитания на развитии социальной и культурной компетентности личности, оказании помощи молодому человеку в освоении социокультурного опыта и свободном самоопределении в социальном окружении;

– принцип целостности, обеспечивающий системность, преемственность воспитания, взаимосвязанность всех его компонентов: целей, содержания, воспитывающей и организационной деятельности, результатов воспитания; установление связи между субъектами внеурочной деятельности по взаимодействию в реализации комплексных воспитательных программ, а также в проведении конкретных мероприятий;

– принцип государственно-общественного управления воспитанием, предполагающего разделение полномочий и консолидацию усилий органов государственной и муниципальной власти и общественных институтов в решении проблем воспитания молодого поколения;

– принцип демократизма, суть которого заключается в переходе от системы с однонаправленной идеологией и принудительных воздействий на субъекта воспитания к системе, основанной на взаимодействии, педагогике сотрудничества всех участников образовательного процесса;

– принцип толерантности, признания наличия плюрализма мнений, терпимости к мнению других людей, учет их интересов, мыслей, культуры, образа жизни, поведения в различных сферах жизни;

– принцип «социального закаливания» – включения школьников в ситуации, которые требуют проявления волевого усилия для преодоления негативного воздействия социума, выработки определенных способов этого преодоления, приобретение социального иммунитета, стрессоустойчивости, рефлексивной позиции.

 Воспитание ориентировано на достижение определенного идеала, т.е. образа человека, имеющего приоритетное значение для общества в конкретно-исторических социокультурных условиях.

Национальным приоритетом, важнейшей национальной задачей является приумножение многонационального народа Российской Федерации в численности, повышение качества его жизни, труда и творчества, укрепление духовности и нрав​ственности, гражданской солидарности и государственности, развитие национальной культуры.

Решение этой задачи способно обеспечить устойчивое и успешное развитие России.

Современный национальный воспитательный идеал определяется:

· в соответствии с национальным приоритетом;

· исходя из необходимости сохранения преемственности по отношению к национальным воспитательным идеалам прошлых исторических эпох;

· согласно Конституции Российской Федерации;

· согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации»(ФЗ № 273 от 20.112.2012).

Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации (из «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России». – М., 2009).

Цели и задачи воспитания детей Нижнего Тагила

Высшей целью современного образования является национальный воспитательный идеал. В соответствии с ним цель воспитания в системе образования Нижнего Тагила определяется как воспитание человека, готового и способного:

– к жизненному самоопределению в поликультурном пространстве Нижнего Тагила;

– к гармонизации отношений с окружающим миром, решению жизненных проблем различной степени сложности;

– к созидательной деятельности;

–к самостоятельному выбору здорового образа жизни.

В сфере личностного развития воспитание юных тагильчан должно обеспечить:

– готовность и способность к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, индивидуально-ответственному поведению;

– готовность и способность к реализации творческого потенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, социальной и профессиональной мобильности, непрерывного образования;

– укрепление нравственности и формирование морали как осознанной необходимости определенного поведения, основанного на принятых в обществе представлениях;

– принятие личностью базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций;

– готовность и способность выражать и отстаивать свою общественную позицию, критически оценивать собственные намерения и поступки;

– осознание ценности других людей, ценности человеческой жизни, нетерпимость к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и нравственному здоровья, духовной безопасности личности, умение им противодействовать;

– укрепление веры в Россию, в свою малую родину, чувства личной ответственности за Отечество.

В сфере общественных отношений воспитание юных тагильчан должно обеспечить:

– осознание себя гражданином России на основе принятия общих национальных ценностей;

– развитость чувства патриотизма и гражданской солидарности;

– заботу о благосостоянии многонационального народа Российской Федерации, поддержание межэтнического мира и согласия;

– осознание безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному населению России;

– понимание и поддержание нравственных устоев семьи;

– законопослушность и сознательно поддерживаемый гражданами правопорядок;

– духовную, культурную и социальную преемственность поколений.

В сфере государственных отношений воспитание юных тагильчан должно содействовать:

– формированию мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни региона, формировании власти и участию в государственных делах;

– укреплению и совершенствованию демократического федеративного правового государства;

– повышению доверия к государственным институтам со стороны граждан и общественных организаций;

– укреплению национальной безопасности.

В целях обеспечения условий для социально-педагогической поддержки развития юных тагильчан как нравственных, ответственных, инициативных, творческих граждан России, мы должны:

· приобщать детей к традиционным для России духовно-нравственным ценностям, формировать  ценностно-культурные ориентиры;

· изучать историю регионального этнокультурного наследия Свердловской области и города Нижний Тагил, развивать интерес к: истории родного края,  современной жизни города, проектированию его будущего, современной науке и производству;

· воспитывать  просвещенных патриотов с опорой на духовный опыт, историческую и социальную память, которая передается из поколения в поколение; 

· воспитывать нравственные чувства и этическое сознание, ценностное отношение к природе и окружающей среде, к прекрасному (литературе, музыке, живописи).

· развивать социальное партнерство с градообразующими предприятиями Нижнего Тагила.

· противостоять массовой культуре, рассчитанной на удовлетворение примитивных потребностей.

· использовать созидательный потенциал интернет-пространства, корректировать его негативное воздействие

· создавать единое воспитательное пространство города (учреждения культуры — музеи, библиотеки, театры), производственные организации, общественные организации, бизнес-структуры.

· обеспечивать максимальное соответствие предлагаемых образовательных услуг тенденциям социально-экономического развития Нижнего Тагила.

Планируемые  результаты реализации концепции:  

· Интеграция усилий в решении проблем воспитания и социализации юных тагильчан.

· Активизация деятельности всех субъектов воспитания в пространстве Нижнего Тагила, повышение эффективности их взаимодействия.

· Качественное улучшение уровня воспитанности юных тагильчан  на основе общего и дополнительного образования.

· Использование воспитательного потенциала города как ресурса для собственного развития и самореализации.

· Повышение уровня удовлетворенности родителей, жителей  Нижнего Тагила, снижением асоциальных проявлений  в среде детей и молодежи.

· Рост социальной зрелости и общей культуры выпускников общеобразовательных учреждений  города  Нижний Тагил.

· Создание единого воспитательного пространства Нижнего Тагила на основе модернизации подходов, приоритетных направлений, современных педагогических и психологических технологий, механизмов, инфраструктуры, ресурсного обеспечения при активной поддержке и развитии инициативы, инновационной деятельности образовательных и общественных организаций. 
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