ПРОЕКТ

ПРОГРАММА

по созданию условий для воспитания школьников 
в Нижнем Тагиле на 2015–2018 годы

Паспорт программы

	Название 

Программы
	– программа по созданию условий для воспитания школьников в Нижнем Тагиле на 2015–2018 года (далее – Программа)

	Основания 

для разработки 

Программы
	– Конституция Российской Федерации; 

– Всеобщая декларация прав человека; 

– Конвенция о правах ребенка; 

– Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2015 г.; 

– Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

– Указ Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» от 7 мая 2012 года № 599; 

– Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы» от 1 июня 2012 года
№ 761; 

– Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования», утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. 
№ 2148-р; 

– Концепция долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года, раздел III «Образование» (одобрена Правительством РФ 1 октября 2008 года, протокол № 36);

– Письмо Министерства образования РФ от 13 мая 2013 г. 
№ ИР-352/09 «О направлении программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях»;

Муниципальная программа «Развитие системы образования в городе Нижний Тагил до 2020 года» (утверждена постановлением Администрации города Нижний Тагил от 11.12.2013 № 2942)

Стратегия патриотического воспитания граждан Свердловской области до 2020 года

	Цель Программы 
	– укрепление и развитие воспитательного потенциала в социокультурном пространстве Нижнего Тагила на основе взаимодействия систем общего и дополнительного образования

	Задачи 

Программы
	– создание дополнительных условий для воспитания обучающихся в образовательных учреждениях, реализующих программы общего и дополнительного образования детей (далее – школьников) как нравственных, ответственных, инициативных, творческих граждан России, принимающих судьбу Отечества как свою личную, сознающих ответственность за настоящее и будущее своей страны, воспитанных в духовных и культурных традициях российского народа;

– создание условий для обеспечения роста социальной зрелости выпускников образовательной организации, их готовности к жизненному самоопределению; 

– создание условий для полноценного духовно-нравственного воспитания и развития личности школьника на основе традиционных культурных и религиозных ценностей российского народа; 

– формирование у обучающихся представлений о ценностях культурно-исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представлениям российского народа, развитие мотивации к научно-исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства; 

– повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов, и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;

– формирование условий для развития возможностей обучающихся с ранних лет получить знания и практический опыт трудовой и творческой деятельности как непременного условия экономического и социального бытия человека; 

– формирование компетенций, связанных с процессом выбора будущей профессиональной подготовки и деятельности, с процессом определения и развития индивидуальных способностей и потребностей в сфере труда и творческой деятельности;

– формирование дополнительных условий для психологической и практической готовности обучающегося к труду и осознанному выбору профессии, профессиональное образование, адекватное потребностям рынкам труда, механизмы трудоустройства и адаптации молодого специалиста в профессиональной среде;

– формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях интеллектуального развития личности;

– развитие здоровьесберегающей среды, способствующей формированию у школьников потребности в ведении здорового образа жизни; 

– формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве;

– формирование у обучающихся навыков культуроосвоения и культуросозидания, направленных на активизацию их приобщения к достижениям общечеловеческой и национальной культуры;

– формирования у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности, формирование электоральной культуры;

– формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;

– формирование у обучающихся дополнительных навыков коммуникации, включая межличностную коммуникацию, межкультурную коммуникацию;

– формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях, формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

 – снижение уровня асоциальных проявлений среди школьников; 

– поддержка инновационной деятельности педагогов по воспитанию подрастающего поколения; 

– повышение удовлетворенности жителей Нижнего Тагила качеством воспитательной работы в образовательных организациях. 

	Разработчик 

Программы
	– муниципальное бюджетное учреждение информационно-методический центр 

	Исполнители 

мероприятий 

Программы
	– Управление образования Администрации города Нижний Тагил;

– муниципальное бюджетное учреждение информационно-методический центр;

– образовательные учреждения Нижнего Тагила;

– учреждения образования, подведомственные управлению образования Администрации города Нижний Тагил.

	Сроки реализации Программы
	– 2014–2018 годы

	Основные 

направления 

Программы
	Гражданско-патриотическое.
Нравственное и духовное воспитание.
Воспитание положительного отношения к труду и творчеству.
Интеллектуальное воспитание.
Здоровьесберегающее воспитание.
Социокультурное и медиакультурное воспитание.
Культуротворческое и эстетическое воспитание.
Правовое воспитание и культура безопасности.
Воспитание семейных ценностей.
Формирование коммуникативной культуры.
Экологическое воспитание.

	Орган, осуществляющий координацию деятельности исполнителей мероприятий 

Программы по реализации мероприятий 

Программы
	– управление образования Администрации города Нижний Тагил


Развитие воспитания в системе образования рассматривается сегодня как условие и один из способов решения существующих в современном российском обществе наиболее острых, актуальных социальных проблем детства – преодоления детской безнадзорности, бродяжничества, преступности, наркомании, других видов девиантного поведения детей за счет организации жизнедеятельности школьников во внеурочное время, предоставления им широких возможностей самореализации в различных видах социально и личностно значимой деятельности, образцов высокой культуры, нравственности, духовности, позитивного взаимодействия человека с окружающей социоприродной средой; за счет объединения усилий учреждений образования с семьей и различными социальными институтами в решении задач воспитания.

Негативные последствия социально-экономического реформирования 90-х годов XX века оказали отрицательное влияние на общественную нравственность, гражданское самосознание, отношение граждан к государству, обществу, закону, труду и друг к другу. Так называемая «смена ценностных ориентиров» нарушила духовное единство общества, привела к деформации существующих в обществе моральных норм. Между тем духовное единство народа является важным фактором развития страны, ее экономической и политической стабильности, консолидации общества, настоящего и будущего России. Все это обусловливает необходимость формирования нового гражданина России, инициативного, способного творчески мыслить и находить нестандартные решения, умеющего выбирать профессиональный путь, готового обучаться в течение всей жизни. 

На федеральном уровне определены стратегические задачи развития образовательной системы. Решение этих задач возможно в условиях использования инновационных подходов к организации воспитания, взаимодействия различных субъектов, реализующих программы воспитания подрастающих поколений, и общественности. 

Воспитание в широком смысле этого слова понимается как процесс создания условий для усвоения подрастающими поколениями транслируемого им опыта предшествующих поколений и продуцирования ими новых идеалов и эффективных способов гармоничного социокультурного развития.

В муниципальной программе «Развитие системы образования в городе Нижний Тагил до 2020 года» определена миссия тагильской школы: обеспечение качественного образования, соответствующего требованиям социально-экономического развития города Нижний Тагил. Более того, внеучебная деятельность становится неотъемлемой частью образовательного процесса в соответствии с требования федерального государственного образовательного стандарта. Исходя из этого, основной задачей педагогического сообщества, общественных организаций становится повышение эффективности воспитательной работы и дополнительного образования детей. Образовательные учреждения могут конкретизировать задачи воспитательной работы, определенные на федеральном и региональном уровнях, учитывая при этом имеющиеся условия, могут самостоятельно определять формы и средства их решения, принимая на себя ответственность за достижение заявленных результатов. В качестве главных организационных условий развития воспитательной работы в образовательных учреждениях Нижнего Тагила рассматривается реализация программ развития, целевых программ воспитания и программ духовно-нравственного воспитания как части образовательного процесса.

Развитие воспитания в системе образования должно обеспечить ориентацию подростков на ценности демократического общества, общечеловеческие нравственные приоритеты, гармонизацию взаимоотношений ребенка с окружающим социумом, природой, самим собой; формирование у подростков готовности к самостоятельному выбору в пользу здорового образа жизни, образования, профессионализма, самореализации в общественно и личностно значимой творческой деятельности, таких ценностей, как семья, Отечество, свобода, культура, мирное сосуществование народов разных стран, межэтническое, экологическое благополучие; формирование у подростков уважения к прошлому и настоящему своего народа, традициям и культуре, старшим поколениям; родителям, толерантности, ответственности за будущее своей страны и современной цивилизации в целом. 

Современный национальный воспитательный идеал сформулирован в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, являющейся методологической основой федерального государственного образовательного стандарта. Этот документ также определяет систему национальных базовых ценностей, основные социально-педагогические условия для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Поскольку главным принципом реализации федеральной Концепции является принцип вариативности, опоры на самостоятельность и инициативность регионов, важной становится необходимость разработки и реализации программы воспитания тагильских школьников. Более того, для повышения качества школьного образования и воспитания необходимо комплексное улучшение организации учебного процесса, морально-психологического климата в школах и создание эффективных программ воспитания юных горожан.

В Нижнем Тагиле существуют необходимые условия для реализации данной программы. Тагильская школа располагает необходимыми квалифицированными педагогическими кадрами, строящими свою работу на научно-педагогической основе. Создана и постоянно развивается система воспитания и дополнительного образования детей, способствующая повышению качества городской среды и положительно влияющая на уровень образованности и общей культуры юных тагильчан, их здоровье, культуры взаимодействия с людьми и окружающей средой. Сохраняется принцип бесплатности воспитательных мероприятий, что особенно важно для детей из многодетных и социально незащищенных семей. Дополнительное образование юных тагильчан из социально неблагополучных семей, детей-инвалидов и некоторых других категорий детей является средством социальной защиты и поддерживается администрацией города Нижний Тагил.

На протяжении всей жизни для каждого человека столпами образования являются: научиться познавать, научиться делать, научиться жить вместе, научиться жить, опубликованные в Докладе Международной комиссии по образованию, представленные ЮНЕСКО.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ 
ПРОГРАММЫ
«Познаю мир»;

«Я – тагильчанин, Я – гражданин России»; 

«Мой мир»;

«Мое здоровье – мое будущее»;

«Семья – моя главная опора»;

«Учимся жить вместе»;

«Природа – наш хрупкий дом»

1. «ПОЗНАЮ МИР» – формирование ценности образования.

Основным воспитательным ресурсом образовательной организации является образовательный процесс.

Одним из главных субъектов воспитательного процесса выступает учитель, который в большей степени, чем другие, может оказывать влияние на ценностное становление личности. В образовательном процессе происходит не только формирование знаний о мире, человеке и процессе познания, но и происходит становление культуры действия в соответствии с усвоенными знаниями и ценностями. Говоря о ценностях образования, необходимо учитывать государственную, общественную, личностную составляющие.

Первые две ценности образования отражают коллективную, групповую значимость этого культурного феномена.

Существует тесная связь между признанием личностно-ориентированной ценности образования и тенденцией к пониманию образования как непрерывного процесса, протекающего в течение всей жизни человека. Образование способно не только поддерживать на должном уровне ценности общества, но и обогащать, развивать их. 
Таким образом, деятельность образовательных организаций в направлении воспитания ценности образования должна отвечать ряду требований:

Сохранять и развивать образовательную традицию — осуществлять подготовку школьников на основе глубоких фундаментальных и прикладных знаний.

Основной критерий эффективности воспитания школьников в этой части – стремление ученика к качественному образованию, развитый познавательный интерес, позитивная образовательная динамика результатов.

Развивать способность к самостоятельной исследовательской и конструктивной деятельности, формировать культуру продуктивного мышления – умение ставить, осознавать вопросы, находить пути их выяснения, выполнять необходимые для этого операции, делать правильные умозаключения. 
Формировать у школьников умения творческой деятельности, как способность анализировать ситуацию и делать выводы; ставить новые вопросы и видеть проблемы в традиционных ситуациях; видеть и внедрять новые идеи; разрабатывать и реализовывать творческие проекты; воспринимать творчество как норму жизни.

Создавать условия в среде школьников для непрерывного развития потенциала совместной деятельности по овладению знаниями, повышать престиж познавательной деятельности в структуре повседневной жизни школьников.

Особое внимание уделять совершенствованию организации и планирования самостоятельной работы школьников как методу, формирующему выпускника образовательной организации путем индивидуальной познавательной деятельности, при которой наиболее полно раскрываются способности обучаемого, реализуется его творческий потенциал.

Стимулировать самореализацию школьников в программах и проектах образовательной направленности, развивать клубные формы активности в сфере познавательной деятельности (конкурсы, олимпиады, сетевые образовательные проекты, фестивали).

Развивать систему психолого-педагогического медико-социального сопровождения и поддержки развития школьников в воспитательном процессе с учетом множественных проблем и трудностей, возникающих в педагогическом процессе.

Необходимо учитывать, что ценность образования имеет также духовно-нравственное измерение, которое наиболее полно может быть раскрыто через изучение культурологических основ традиционных российских религий, в частности через введение предмета «Основы религиозных культур и светской этики», который является важным вариативным компонентом программ воспитания и социализации учащихся.

В этом плане задача духовно-нравственного развития личности школьников должна быть осуществлена путем создания образовательного пространства для свободного и творческого общения представителей разных культур и религиозных традиций, носителями которых являются школьники, и реализована посредством последовательного приобщения школьников с учетом их личного выбора к изучению традиции определенной религиозной культуры.

2. «Я – ТАГИЛЬЧАНИН, Я – ГРАЖДАНИН РОССИИ» – формирование ценности гражданственности и патриотизма.

Главная цель – формирование у школьников современного патриотического сознания, чувства верности культуре своей Родины (большой и малой), готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей.

Необходимо вести работу с учетом того, что за последние годы содержание понятия патриотизм существенно изменилось в общественном сознании. У значительной части детей и молодежи, выросших в годы социальной нестабильности, выработалось критическое отношение к своей стране, государственной политике. Основу формирования патриотизма составляет двуединый процесс, в котором юный человек ощущает заботу и поддержку со стороны своей Родины и учится отвечать на эту заботу.

Направление «Я – тагильчанин, Я – гражданин России» предполагает последовательное решение группы задач воспитания юных жителей Нижнего Тагила за счет его главного потенциала – потенциала культуры и заботы о детстве.

Формировать понимание у школьников сущности Родины (малой и большой), сокрытой в духовной жизни народа, в традициях и обычаях, исторической памяти, которая передается из поколения в поколение, в пространственно-географических представлениях. 

Создавать условия для приобретения живого и непосредственного духовного опыта, с помощью которого можно убедиться в безусловных достоинствах своего Отечества, воспитывать просвещенный патриотизм.

В процессе воспитательной работы развивать социальную память – способность хранить и осмысливать собственный опыт и опыт предшествующих поколений.

Использовать прошлое как сокровищницу моральных примеров, высоконравственных поступков. 

Знакомить школьников с жизнью и деятельностью национальных героев. 

Развивать опыт деятельностной, созидательной любви юных жителей к своему городу. 

Разрабатывать и реализовывать проекты, направленные на сохранение культуры Нижнего Тагила, помощь его жителям, улучшение условий жизни и труда.

Развивать интерес у школьников к истории родного края. Использовать для формирования гражданской идентичности уникальную историю и традиции Нижнего Тагила. Историческая тематика должна быть вплетена в повседневную жизнь образовательной и находить свое отражение в проектировании и реализации индивидуальных и групповых учебных проектов.

Развивать интерес школьников к современной жизни Нижнего Тагила и проектированию его будущего. 

Разрабатывать и реализовывать программы взаимодействия с учреждениями культуры, современной наукой и производством.

Формировать способность к реализации прав и обязанностей гражданина России.

Воспитывать ответственность за социальный выбор, последовательно формировать общественную инициативу, направленную на улучшение жизни своего ближайшего социального окружения, школы, района, города, страны.

3. «МОЙ МИР» – формирование духовно-нравственных ценностей как процесс гармонизации внутреннего и внешнего мира юного тагильчанина.

Формирование личностных ценностных ориентаций подрастающего поколения в современных условиях наталкивается на ряд нерешенных проблем. В их числе противоречия, возникающие между декларируемыми российскими ценностями и ценностями, принятыми в обществе под влиянием СМИ.

В этой связи требуется проведение комплекса мероприятий, направленных на обеспечение информационной безопасности школьника и привитие ему подлинных духовно-нравственных идеалов, формирование положительных ценностных установок, позволяющих ориентироваться в информационном многообразии и в дальнейшем самостоятельно делать выбор в пользу общечеловеческих норм и правил.

Для эффективного решения данной задачи необходимо объединение усилий всех активных социальных институтов гражданского общества, среди которых особую роль играют семья, школа и традиционные религиозные объединения. Целесообразно вырабатывать инновационные процедуры и механизмы взаимодействия образовательных организаций с традиционными религиозными организациями в построении системы духовно-нравственного развития и воспитания школьников с целью осмысления мировоззренческих идеалов и ценностей религиозного мировоззрения.

Общечеловеческие ценности выделяются среди прочих ценностей тем, что выражают общие интересы человеческого рода, свободные от национальных, политических, религиозных и иных пристрастий, и в этом качестве выступают императивом развития человеческой цивилизации.

К общечеловеческим ценностям, признанным мировым сообществом, относятся жизнь, свобода, счастье, а также высшие проявления природы человека, раскрывающиеся в его общении с себе подобными и окружающим миром. Попрание общечеловеческих ценностей рассматривается как преступление против человечества.

Это направление предполагает воспитание нравственности как показателя воспитанности формирующейся личности. Воспитанность проявляется в осознании нравственных норм, их принятии, потребности и умении их применять. Сознательная дисциплина, уважение к труду и к людям труда, культура общения, культура речи, экологическая культура, ответственность личности за свои поступки, ее внешний облик – результат нравственного воспитания. Особо рассматривается воспитание толерантного отношения к людям другой национальности и вероисповедания, формирование умения противодействовать асоциальным проявлениям, знание правовых норм поведения и руководство ими в повседневной жизни. Формирование правовых основ поведения и правовой культуры.

Система образования видит задачу в том, чтобы противопоставить массовой культуре, рассчитанной на удовлетворение примитивных потребностей молодежи, высокую культуру, основанную на глубоких, фундаментальных социально-культурных традициях.

Необходимо использовать уникальную роль искусства, заключающееся в произведениях искусства глубокое психологическое и социальное содержание для становления личности школьника, передачи духовного опыта поколений.

Общение с искусством должно быть процессом самопознания и самовоспитания. 
Результат художественно-эстетического воспитания – художественная грамотность, эстетическая образованность школьников: широта кругозора в области искусства, развитое эстетическое чувство, основанное на умении ценить и понимать прекрасное; способность к художественному творчеству, навыки практической деятельности в конкретных видах искусства. В конечном счете, результатом эстетического развития, приобщения к искусству и художественному творчеству должно стать нравственное совершенствование личности.

Воспитательные программы образовательных организаций – это программы, актуализирующие ценностный потенциал своего города. Разрабатывая воспитательные программы, следует ориентироваться на созидательный потенциал многообразия, дружелюбие к разным культурам и их носителям, формирование толерантного сознания.

Следует развивать интерес школьников к активному познанию культуры Нижнего Тагила и самореализации в нем. Важно разрабатывать программы дополнительного образования, реализуемые совместно с театрами, музеями, библиотеками.

Одной из значимых основ процесса нравственного становления личности выступает чтение и осмысление классической и современной литературы. Программы непрерывного развития культуры чтения на всех этапах обучения с учетом возрастных особенностей школьников должны стать неотъемлемой частью воспитательных программ школ.

Разработка и реализация таких программ должна идти во взаимодействии с издательствами и книготорговыми организациями, писателями, художниками. Увлечение чтением должно быть поддержано во всех возрастных группах: среди детей, родителей, педагогов, партнеров школы. Приобщение к чтению не должно носить насильственного характера, должно сопровождаться процессом осмысления прочитанного, порождением различных форм читательского отклика (конкурсы, фестивали, творческие проекты, публикации, встречи с писателями, игровые программы). 
Учитывая огромный интерес школьников к современной музыке, следует искать адекватные ответы, обуславливающие развитие музыкального вкуса, в котором принятие классических образцов не отрицает права молодых на творение собственного музыкального мира; гармонизация современности и классики на основе развития эстетического чувства должна стать основой для значимых воспитательных проектов.

Значительным источником нравственных ценностей выступает наука и мир современных технологий. Образовательным организациям следует активнее включать школьников в осмысление сущности современного прогресса, роли человека в этом процессе, мере его ответственности. Исследовательские проекты, научные дискуссии, встречи с современными предпринимателями и учеными, разработка и реализация школьниками конструкторских проектов, программы поддержки юных изобретателей – отличительная черта современного воспитания.

Становление ценностного мира современного школьника происходит не только в реальном, но и в виртуальном пространстве современных социальных сетей. Активная позиция образовательных организаций, направленная на использование созидательного потенциала Интернет-пространства и корректировку негативного ценностного воздействия должна стать важной частью воспитательных программ образовательных организаций. Программы социального сетевого взаимодействия, разрабатываемые и реализуемые в содружестве с различными социальными институтами, - отличительная черта современных воспитательных программ.

Культура складывается из самых различных проявлений: культуры устной публичной речи, культуры бытовых коммуникаций; культуры общения между всеми участниками образовательного процесса; культуры поведения в городе и обществе, медиакультуры. Образовательные организации должны стремиться к воспитанию культуры тагильчан, прежде всего за счет уклада собственной школьной жизни, традиций и правил, установленных в образовательных организациях, характеризующих взаимодействие старшего и младшего поколения. Следует развивать культуру собственного достоинства юного тагильчанина, считать неприемлемыми проявления межличностного насилия, недопустимым - начальственный и педагогический окрик, оскорбление, унижение человека (любого возраста) на уроке, перемене, собрании и т. д.

В рамках направления планируется реализация проектов «Музейная работа как фактор социализации детей в воспитательном пространстве Нижнего Тагила», «Читающий школьник в читающем городе», «Школьный мир музыки», «Театральный урок», представляющих собой комплекс мероприятий – экскурсий, лекций, концертов, библиотечных уроков, встреч с деятелями культуры и искусства, направленных на работу со школьниками, педагогами и родителями.

4. «МОЕ ЗДОРОВЬЕ – МОЕ БУДУЩЕЕ» – формирование ценности здоровья и здорового образа жизни.

В конце XX – начале XXI веков в России остро встал вопрос сохранения и укрепления здоровья нации, особенно детей, в единстве его физического, физиологического, психоэмоционального и духовного компонентов. 
Экономическая нестабильность, социальная дезориентированность населения, озабоченность большинства семей проблемами материального, а часто и физического выживания негативно сказываются на формировании ценностей здорового образа жизни молодежи. Многие родители самоустранились от проблем нравственного, личностного и физического развития детей, что способствовало увеличению количества негативных явлений в подростковой среде, снижению здоровья и затруднению самореализации подрастающего поколения.

Здоровье молодого поколения – это показатель физического и нравственного состояния общества. Сохранение и улучшение здоровья школьников является одной из основных задач модернизации российского образования. В настоящее время на фоне неблагоприятной демографической и экологической ситуации растет число детей, страдающих заболеваниями нервной системы, органов чувств, опорно-двигательного аппарата, желудочно-кишечного тракта, простудными инфекциями и др. Здоровье детей не может рассматриваться без учета адаптации организма к окружающей среде. Одним из частных проявлений неблагоприятной самореализации обучающихся является нарушение физического и психического здоровья, поэтому такие дети нуждаются в особом эмоционально-психологическом сопровождении.

Таким образом, воспитательная система должна:

– способствовать актуализации потребности школьников в хорошем здоровье, физическом благополучии как средствах достижения жизненно важных ценностей, чтобы занять определенное положение в обществе;

– сделать двигательную и физическую культуру неотъемлемой частью жизни школьников. Необходимо развивать не только спортивные, но и физкультурно-оздоровительные достижения детей; в календарь современной школы должны устойчиво войти события (в т. ч. и сдача нормативов ГТО), поддерживающие активный образ жизни, ценности здоровья: работа спортивных клубов, организация физкультурных фестивалей; праздников; осуществлять эффективную пропаганду физической культуры и занятий спортом как составляющей здорового образа жизни; социальную рекламу, освещение соревнований, спортивных праздников, информационные программы в сети Интернет. 

– занять созидательную позицию в отношении культуры "болельщика", стараться выстроить позитивные модели восприятия спортивных зрелищ; 
– привлечь к пропаганде здорового образа жизни звезд большого спорта, которые достигли выдающихся успехов благодаря здоровому образу жизни, регулярной двигательной активности, привычке к упорному труду, дисциплине, режиму дня для достижения успеха, осуществления своей мечты.

– формирование у обучающихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья; 
– формирование у обучающихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время; 
– формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни. 
Действенными программами и проектами в развитии данного направления оспитательной деятельности могут быть: 
– программы и проекты, направленные на воспитание ответственного отношения к состоянию своего здоровья, на профилактику развития вредных привычек, различных форм асоциального поведения, оказывающих отрицательное воздействие на здоровье человека (например, регулярное проведение профилактических мероприятий, лекций, встреч с медицинскими работниками, сотрудниками правоохранительных органов, детскими и подростковыми психологами, проведение дней здоровья, олимпиад и конкурсов и т.п.); 
– программы и проекты, направленные на обеспечение условий для занятий физической культурой и спортом (например, развитие спортивных школ, клубов, кружков, увеличение числа оборудованных спортивных площадок, обеспечение спортивным инвентарем детских оздоровительных лагерей, лагерей отдыха, трудовых лагерей, санаториев и профилакториев, проведение разнообразных спортивных мероприятий, состязаний, изучение истории спорта и олимпийских игр, развитие семейного спорта, детского и юношеского туризма 
и т. д.); 
– программы и проекты, направленные на формирование культуры здоровья (например, историко-поисковая и научно-исследовательская деятельность учащихся по теме здорового образа жизни, изучение в рамках деятельности кружков и клубов положительных примеров здорового образа жизни в семье и регионе, создание школьных музеев здоровья и спорта, проведение в общеобразовательных учреждениях научной работы, связанной с проблемой сохранения здоровья всех участников образовательной деятельности и т.д.); 
– программы и проекты, направленные на обеспечение пропаганды здорового образа жизни и физической культуры, в том числе и средствами социальной рекламы, по следующим основным направлениям: информационное сопровождение спортивных соревнований и мероприятий 
– разработка и реализация информационно-пропагандистских мероприятий для различных групп населения (детей, подростков, учащейся молодежи) направленных на формирование и пропаганду здорового образа жизни; создание молодежных спортивных и оздоровительных интернет-порталов информационно-пропагандистской направленности; 
– программы и проекты, направленные на обеспечение нравственного и духовного здоровья (например, научные сообщества учащихся, исследующие проблемы психологического комфорта, коммуникативной компетентности, нравственного поведения, дискуссионные клубы и молодежные центры, рассматривающие вопросы социального партнерства, социальной и межкультурной коммуникации, проведение форумов, лекций и круглых столов по проблемам духовного здоровья молодого поколения, преодоления асоциального поведения, профилактики экстремизма, радикализма, молодёжного нигилизма и т. д.). 
5. «СЕМЬЯ – МОЯ ГЛАВНАЯ ОПОРА» – формирование ценности семьи.

Семья – начальная структурная единица общества, первый коллектив ребенка и естественная среда его развития, где закладываются основы будущей личности.

Успешное решение задач воспитания возможно только при объединении усилий семьи и других социальных институтов. Образовательные организации по-прежнему остаются одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и социума. Школа всегда стремилась усилить свое влияние на семью, чтобы с ее помощью реализовать возможности и развить способности ребенка. В современном обществе школа становится все более открытой социально-педагогической системой, стремится к диалогу, межличностному общению, широкому социальному взаимодействию.

Следует учитывать тревогу многих исследователей, которые констатируют нарастание воспитательной беспомощности и безответственности многих современных семей; зачастую, дети, выросшие в таких семьях, наследуют этот негативный опыт.

Именно поэтому, школа должна взять на себя ряд важнейших социальных функций, направленных на развитие семейной культуры.

В воспитательном процессе школа должна уделять особое внимание формированию у самих школьников образа семьи на основе традиционных семейных ценностей таких, как любовь, верность, честь, жертвенность, забота о старших и младших, преемственность поколений.

В связи с этим образовательным организациям следует активно обращаться к идеалам семьи, сохраняемым, в частности, в православной культуре российского народа.

Это позволит преодолеть возможные негативные последствия отсутствия должного воспитания в семье и приведет к улучшению психологического климата, повышению нравственно-эмоционального тона внутрисемейных отношений, укреплению института и авторитета семьи в сознании школьников.

Работа в данном направлении предполагает, что в школах будут решены следующие задачи: будут разработаны программы воспитательной поддержки родителей, созданы родительские университеты, клубы для родителей, консультации и другие формы образования и воспитания родителей; родительские собрания станут важным компонентом организации воспитательного пространства образовательной организации, помогая школе и родителям выработать общее понимание содержания воспитательного процесса; должно произойти развитие дискуссионных площадок (проведение педагогических советов с привлечением родительской общественности, панельные дискуссии).

В образовательном процессе должен быть активно задействован потенциал семьи; родители школьников должны быть не только информированы о ходе учебного процесса, но и участвовать в нем, поддерживая ребенка в реализации творческих индивидуальных проектов. Следует активнее задействовать различные форматы публичных отчетов о достижениях школьников с привлечением родителей; практиковать учебные задания, в которых могут быть использованы семейные предания, истории, реликвии, опыт старшего поколения семьи. Совместно с родителями должны разрабатываться программы, направленные на осознание школьниками роли семьи в их жизни и жизни их будущих детей.

Особой заботой школы должна стать программа противодействия воспитательному насилию в семье, защите ребенка от возможного негативного влияния семьи, в том числе за счет действия служб педагогической помощи и сопровождения школьников.

Школам следует активно привлекать родительскую общественность к управлению образовательной организации (попечительские советы, управляющие советы, родительские комитеты, советы отцов и др.), разработке и оценке качества воспитательных программ, совместной реализации воспитательных программ и проектов.

Образовательным организациям следует активно использовать потенциал образовательных сетей, электронных дневников, журналов во взаимодействии с родителями, при этом акцент должен делаться на поддерживающее ученика взаимодействие, информирование родителей о достижениях школьников, его образовательном потенциале, возможностях образовательного выбора. 

Учитывая то, что в ряде случаев родители не обладают необходимыми знаниями в области педагогики и психологии, школа также оказывает им надлежащую помощь, способствуя повышению культуры семейного воспитания. 

6. «УЧИМСЯ ЖИТЬ ВМЕСТЕ» – социокультурное и медиакультурное воспитание. Предполагается: налаживание конструктивного взаимодействия со сверстниками, развитие коммуникативных способностей, решение возникающих проблем мирным способом. 
– формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о таких понятиях, как «толерантность», «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнерство», развитие опыта противостояния таким явлениям, как «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм», «фанатизм» (например, на этнической, религиозной, спортивной, культурной или идейной почве); 
– формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве. 
Действенными программами и проектами в развитии данного направления воспитательной деятельности могут быть: 
– программы и проекты, направленные на обеспечение межпоколенного диалога, на развитие социального партнерства, на предупреждение социальной агрессии и противоправной деятельности при использовании Интернета (например, при обучении работе с информацией в рамках деятельности кружков информатики, в рамках проведения тематических классных часов, деятельности школьных дискуссионных клубов, школы юного педагога, юного социолога, юного психолога); 
– программы и проекты, направленные на организацию мероприятий (цикла мероприятий), посвященных теме межнационального согласия и гражданского мира, на проведение в школах тематических круглых столов и «открытых кафедр» с участием представителей родительской общественности, педагогов, социологов, культурологов, психологов, на организацию школьных клубов интернациональной дружбы и т. д.). 
– формирование у обучающихся дополнительных навыков коммуникации, включая межличностную коммуникацию, межкультурную коммуникацию; 
– формирование у обучающихся ответственного отношения к слову как к поступку; 
– формирование у обучающихся знаний в области современных средств коммуникации и безопасности общения; 
– формирование у обучающихся ценностных представлений о родном языке, его особенностях и месте в мире. 
Действенными программами и проектами в развитии данного направления воспитательной деятельности могут быть: 
– программы и проекты, направленные на развитие речевых способностей обучающихся, на формирование конструктивной коммуникации между ровесниками, на повышение риторической компетенции молодых граждан (например, в рамках деятельности школьных кружков и клубов юного филолога, юного ритора, школьных дискуссионных клубов для старшеклассников, использования технологии дебатов на межпредметном уровне и т. д.); 
– программы и проекты, направленные на развитие школьных средств массовой информации (школьные газеты, сайты, радио-, теле- и видеостудии); 
– программы и проекты, направленные на организацию мероприятий (цикла мероприятий), связанных с проведением курсов, лекций и семинаров по проблемам коммуникативной компетенции обучающихся с привлечением специалистов (например, психологов, филологов и др.), проведение олимпиад, праздников родного и иностранных языков и т. д.

7. «ПРИРОДА – НАШ ХРУПКИЙ ДОМ» – экологическое воспитание:
– формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты; 
– формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях, формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде; 
– формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся общеобразовательных учреждений в процессах, направленных на сохранение окружающей среды. 
Действенными программами и проектами в развитии данного направления воспитательной деятельности могут быть: 
– программы и проекты, направленные на изучение региональных и этнокультурных особенностей экологической культуры (например, в рамках программ и курсов краеведения, природоведения, деятельности детских юннатских кружков и центров, детских зооферм и заповедников, школьных живых уголков, биологических и экологических лабораторий и музеев; 
– программы и проекты, направленные на развитие международного детского сотрудничества в сфере охраны природы; 
– программы и проекты, направленные на формирование благоприятной и безопасной среды обитания в рамках населенного пункта, двора, школы. 
ПОКАЗАТЕЛИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
В результате выполнения Программы будут обеспечены:

– создание и внедрение новых программ воспитания и социализации обучающихся в общеобразовательных учреждениях города Нижний Тагил;

– внедрение и эффективное использование новых информационных сервисов, систем и технологий воспитания и социализации детей и молодежи;

– внедрение процедур независимой экспертизы воспитательной деятельности образовательных учреждений и процесса социализации обучающихся;

– рост удовлетворенности обучающихся и их родителей условиями воспитания, обучения и развития детей в образовательных учреждениях;

– повсеместная доступность для детей различных видов социально-психологической, педагогической помощи и поддержки в трудной жизненной ситуации.

В ходе реализации Программы будет сформирован дополнительный вектор на инновационное развитие образования с усиленной воспитательной компонентой в общеобразовательных учреждениях.

Будут обеспечены:

– поддержка программ воспитания и социализации образовательных организаций, направленных на достижение стратегических целей формирования личности гражданина России в рамках совместных проектов и программ развития с активным привлечением родителей учащихся и представителей общественности;

– подготовка и переподготовка кадров по приоритетным направлениям воспитания и социализации детей и молодежи;

– формирование экспертно-аналитических центров оценки и сертификации программ воспитания и социализации, а также образовательной продукции разного вида, необходимой для методического обеспечения воспитательной работы;

– повышение показателей активности всех целевых групп, позволяющих обеспечить новые уровни их взаимодействия друг с другом; привлечение к сотрудничеству специалистов из учреждений культуры, спорта и др.;

– кооперирование учреждений общего образования с внешней средой для формирования устойчивых двухсторонних связей в целях стабильного функционирования воспитательной компоненты;

– внедрение механизмов муниципальной поддержки, обеспечивающей эффективное развитие воспитательной деятельности в сфере образовании;

– внедрение и поддержка механизмов и моделей социального партнерства, обеспечивающих эффективность системы воспитания и социализации подрастающего поколения;

– воспитание ценностного самосознания высоконравственной, творческой, компетентной личности, ориентированной на укрепление культурно-исторических традиций и основ государственности современной России;

– интеграция усилий заинтересованных социальных институтов (семьи, общественных организаций, образовательных учреждений, учреждений культуры, спорта, бизнеса, религиозных организаций) во взглядах и позициях на воспитание как неотъемлемое условие общественного, культурного развития посредством воспитательного пространства;

– обеспечение качества воспитательного процесса на основе развития воспитательного потенциала основного и дополнительного образования, расширения возможностей для удовлетворения культурно-образовательных потребностей детей и молодежи на основе укрепления и развития ресурсов дополнительного образования детей, а также посредством развития спектра дополнительных образовательных услуг, в том числе и дистанционных;

– развитие социальной активности и гражданской ответственности несовершеннолетних посредством профилактики отклонений в поведении несовершеннолетних, включения их в разнообразные социально востребованные сферы деятельности и актуальные для региона и страны проекты;

обеспечение роста социальной зрелости учащихся, проявляющейся в осознанном выборе здорового образа жизни, развитии талантов и способностей, в сознательном профессиональном самоопределении, ориентации на саморазвитие и самосовершенствование во благо современного российского общества и государства.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
– создание системы непрерывной воспитательной работы и социализации обучающихся, включающей в себя соответствующие государственные и общественные структуры, осуществляющие комплекс мероприятий, направленных на формирование установок, основанных на гражданских и демократических ценностях и правосознании;

– реализация государственной политики в области воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях города Нижний Тагил и механизмов ее осуществления;

– закрепление в содержании образования базовых ценностей определенных Концепцией воспитания детей;

– создание условий для ресурсного обеспечения стабильной деятельности системы воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях города Нижний Тагил.

Разработка и реализация программы должны способствовать интеграции усилий различных заинтересованных сторон в решении проблем воспитания юных тагильчан. Программа направлена на консолидацию усилий различных социальных институтов (семьи, общественных организаций, государственных учреждений, учреждений культуры, предприятий) в выработке общих позиций о сущности, смысле и содержании воспитательной деятельности в городе.

Реализация Программы воспитания будет способствовать качественному улучшению воспитания тагильских школьников на основе взаимосвязи основного и дополнительного образования, учитывая их равные и разные стартовые возможности.

Развитие системы воспитания и дополнительного образования детей способствует повышению качества городской среды, в частности, положительно влияет на уровень образованности и общей культуры юных тагильчан, их здоровье, культуру взаимодействия с людьми и окружающей средой. 

В результате выполнения Программы ожидается рост удовлетворенности качеством воспитательного процесса со стороны всех его субъектов:

– юные горожане будут увереннее использовать воспитательный потенциал города как ресурс собственного развития и самореализации;

– родители будут отмечать расширение спектра образовательных услуг (включая дополнительное образование); гарантию педагогической поддержки и помощи детям, нуждающимся в ней; удовлетворенность качеством событий воспитывающего характера, организованных с участием детей и юношества;

– жители города выразят поддержку проявлениям социальной активности и ответственности со стороны юных горожан; будут удовлетворены снижением асоциальных проявлений в среде детей и молодежи;

– представители различных социальных институтов получат возможность действенной помощи образовательным учреждениям в разработке и реализации совместных воспитательных программ и проектов.

Реализация Программы обеспечит рост социальной зрелости и общей культуры выпускников школ, гимназий и лицеев Нижнего Тагила, окажет им поддержку в подготовке к жизненному самоопределению, разнообразит условия физического, интеллектуального, психологического, социального становления личности школьников.

Осуществление Программы обеспечит дополнительные возможности для развития личности молодого тагильчанина с активной гражданской позицией, умеющей свободно ориентироваться в условиях гражданского общества и развивающейся экономики, способной к творчеству, самореализации в условиях социально-полезной деятельности.

Мероприятия и проекты, предлагаемые в рамках Программы по различным направлениям работы, позволят эффективнее использовать имеющиеся и создать новые формы, средства и механизмы воспитательной работы с тагильскими школьниками для формирования базовых общечеловеческих ценностей у детей, подростков, юношей и девушек Нижнего Тагила. 
Мероприятия Программы призваны активизировать деятельность всех субъектов воспитания в воспитательном процессе тагильской школы.

Сохранение принципа бесплатности воспитательных мероприятий и развитие системы дополнительного образования детей, включение в данную систему детей из социально неблагополучных семей, детей-инвалидов и некоторых других категорий детей является средством социальной защиты и поддерживается Администрацией города Нижний Тагил.
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